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Анотація. Статтю присвячено проблемі використання дистанційних технологій в 

процесі вивчення інформаційних технологій та систем. Розглядаються моделі 
дистанційного та змішаного навчання та їх характеристики, виокремлюються й 
аналізуються основні етапи роботи в межах моделі змішаного навчання. Визначаються 
переваги моделі використання дистанційних технологій в процесі вивчення інформаційних 
технологій та систем у виші.  
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Постановка проблеми. Сьогодні завдяки стрімкому збільшенню 
можливостей інформаційних технологій формується інформаційне середовище 
існування суспільства. Тому постає питання про модернізацію освітньої 
системи, яка передбачає використання нових програм, більш ефективних форм 
і методів навчання, пошук нових засобів формування кваліфікованих 
спеціалістів, адже від цього залежить рівень підготовки фахівця, який є 
показником якості сучасної вищої освіти. Модель освіти, яка своєю якістю 
може забезпечувати рівень та якість розвитку суспільства окремих країн і 
людства в цілому, повинна задовольняти вимогам безперервності, модальності, 
фундаментальності, універсальності. Однак головне – вона повинна мати 
механізми динамічного саморозвитку, тобто мати таку якість, як інноваційність 
[1]. Такою формою навчання, на нашу думку, є змішане навчання.  

Використання змішаного навчання у навчальному процесі є предметом 
дослідження багатьох вітчизняних і закордонних науковців. Зокрема, загальним 
положенням дистанційного навчання та їх упровадження у вищих технічних 
навчальних закладах присвячено роботи В. М. Кухаренка, Ю.В. Тріуса, Н. В. 
Рашевської, Т. І. Коваль, Б. І. Шуневича. 

Метою нашої статті є висвітлення і аналіз основних аспектів дистанційних 
технологій навчання, виявлення переваг і недоліків їх застосування в процесі 
вивчення інформаційних технологій та систем. 

Основна частина. Використання традиційного навчання: лекцій, 
практикумів, семінарів часто призводить до пасивності студентів і не викликає 
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особливої зацікавленості у прояві своїх можливостей. Тому одним із завдань 
сучасної освіти є підвищення інтересу з боку студентів до здобуття знань, з 
іншого боку активізація їх діяльності по набуттю цих знань самостійно. 
Різновидами моделі електронного навчання є організаційні схеми distance 
learning – асинхронне дистанційне навчання і online-learning – інтерактивне 
навчання через Інтернет. Пошук моделей навчання, що використовують 
переваги дистанційного навчання і компенсуючих його недоліків, призвів до 
появи моделі змішаного навчання − blended learning, в якій навчання будується 
на взаємодії і з комп‘ютерними технологіями, і з викладачем в аудиторній і 
дистанційній формах.  

Аналізуючи підходи до визначення понять дистанційного, електронного, 
змішаного навчання [2, 3], відзначимо, що в сучасній літературі спостерігається 
розходження в розумінні співвідношення вказаних видів навчання, що 
призводить до необхідності дослідження їх моделей для виділення зв‘язку між 
розробленими і моделями, що реалізуються, аналізу засад для їх класифікацій, а 
також діяльності по проектуванню моделей. Не зупиняючись детально на 
огляді підходів до визначення виділених понять, визначимо домінуючі 
особливості кожного з них.  

Дистанційне навчання передбачає віддаленість викладача і студента, коли 
передача навчальних матеріалів відбувається за допомогою яких-небудь засобів 
зв‘язку; електронне навчання тлумачиться як навчання, що базується на 
використанні електронних засобів; змішане навчання передбачає наявність 
інваріантної складової, представляє собою поєднання аудиторного і 
дистанційного компонента, представленого в різних пропорціях, з 
використанням різних засобів навчання і управління навчальною діяльністю 
(при цьому співвідношення виділених компонентів визначається або самим 
студентом, або в процесі сумісного спілкування (узгодження) з викладачем на 
основі психолого-педагогічної характеристики кожного студента). 

Під змішаним навчанням розуміємо цілеспрямований,організований, 
інтерактивний процес взаємодії студентів та викладача, що дидактично 
оптимально об’єднує технології традиційного й он-лайн навчання, яке 
базується на інформаційно-комунікаційних технологіях й орієнтоване на 
індивідуальні запити студентів незалежно від їх розміщення в просторі й часі. 

Змішане навчання передбачає не лише застосування ІКТ для поліпшення 
якості навчального процесу, але й стимулює студентів до тіснішої співпраці під 
час навчання. Так, змішаний підхід також сприяє більшій відповідальності 
студента за своє навчання, що створює навчальну мотивацію, яка може бути 
більш значущою на особистісному рівні, тому що студент демонструє 
розуміння за межами механічного запам’ятовування та здобуває знання завдяки 
особистим зусиллям [1]. 

Зазвичай виділяють шість різновидів моделі змішаного навчання:  
1. Модель «Face-to-Face Driver», за реалізації якої основна частина 

навчальної програми вивчається в аудиторії при безпосередній взаємодії з 
викладачем, а електронне навчання використовується як доповнення до 
основної програми (найчастіше робота з електронними ресурсами 
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організовується впродовж навчального заняття).  
2. У моделі «Rotation» навчальний час розподілено між індивідуальним 

електронним навчанням і навчанням з викладачем, який може також 
здійснювати дистанційну підтримку при електронному навчанні. У цій моделі 
індивідуальне електронне навчання відбувається впродовж аудиторних занять.  

3. У моделі «Flex» велика частина навчальної програми освоюється в 
умовах електронного навчання, а викладач супроводжує студентів дистанційно, 
для відпрацювання складних питань організовує очні консультації з 
нечисленними групами або індивідуально.  

4. При реалізації моделі «Online Lab» навчальна програма освоюється в 
умовах електронного навчання, яке організоване в аудиторіях, оснащених 
комп’ютерною технікою, і супроводжується викладачем (у поєднанні з 
навчанням у традиційній формі).  

5. У межах моделі «Self-blend» студенти самостійно обирають додаткові до 
основної освіти курси, що проводяться різними освітніми установами.  

6. Модель «Online Driver» передбачає освоєння більшої частини 
навчальної програми за допомогою електронних ресурсів інформаційно-
освітнього середовища; очні зустрічі з викладачем мають періодичний характер 
(обов’язковими є консультації, співбесіди, іспити) [2].  

Всі представлені моделі змішаного навчання мають на меті одне спільне 
завдання, а саме, сприяти покращенню навчального процесу за рахунок 
впровадження індивідуалізації навчання. Індивідуалізація дозволяє створювати 
оптимальні умови для реалізації потенційних можливостей кожного студента, 
що є особливо актуальним в процесі вивчення інформаційних технологій та 
систем в ВНЗ.  

Основою для виділення представлених моделей змішаного навчання є 
варіант співвідношення традиційної форми навчання з електронною та ступінь 
самостійності студентів при засвоєнні навчального матеріалу і вибору розділів 
курсів для самостійного вивчення. Розглянемо, яким чином описані моделі 
можна інтегрувати в традиційний навчальний процес ВНЗ в процесі вивчення 
інформаційних технологій та систем. 

Лекція окрім передачі теоретичних відомостей, розвиває інтерес до 
навчальної діяльності в цілому і до конкретної навчальної дисципліни зокрема, 
формує орієнтири для самостійної роботи над курсом. Тому, впроваджуючи 
змішане навчання, не можна повністю перевести всі лекції в електронний 
формат. В якості моделі змішаного навчання для організації лекцій в процесі 
вивчення інформаційних технологій та систем можна запропонувати ротаційну 
модель «Flipped-Classroom» («Перевернуте навчання»). Для кожного модуля 
необхідно передбачити дві-три аудиторні лекції, які чергуються з 
електронними. Крім того, досить перспективною є модель «Self-blend» [4]. В 
Україні стартував проект Prometheus масових відкритих он-лайн-курсів, де 
надається безкоштовна можливість університетам, організаціям та провідним 
компаніям публікувати та розповсюджувати курси на цій платформі та 
безкоштовний он-лайн-доступ до них всім бажаючим, що є актуальним в 
процесі вивчення інформаційних технологій та систем. 
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Більшу гнучкість в комбінуванні традиційних методів з електронним 
навчанням в організації практичних занять в процесі вивчення інформаційних 
технологій та систем в ВНЗ дає модель змішаного навчання «Station Rotation», 
але при умові доступу кожного студента до персонального комп’ютера, 
планшета, мобільних пристроїв. Тоді викладач зможе динамічно переключати 
студентів з фронтальної роботи на індивідуальну роботу з матеріалами он-лайн-
курсу, Інтернет-сервісами та іншими електронними ресурсами. У викладача 
звільниться час і на індивідуальне консультування.  

Для магістратури, в якій переважна більшість студентів суміщають 
навчання з роботою, ефективні такі моделі змішаного навчання, в яких 
основний акцент робиться на самостійному електронному навчанні з 
організованою дистанційною взаємодією викладача зі студентами, 
доповненими аудиторними заняттями і консультаціями, зокрема, «Online 
Driver». Але ефективність цієї моделі залежить від якості освітнього контенту 
електронного он-лайн-курсу і від володіння викладачами технологіями 
дистанційного навчання. 

Висновки. Підбиваючи підсумок, можна сказати, що змішане навчання є 
перспективною формою організації процесу навчання, яка здатна забезпечити 
систему підготовки та безперервної підтримки високого рівня кваліфікації 
фахівців. Технології дистанційного навчання можуть упроваджуватись не лише 
в дистанційній, а й в інших формах навчання: очній, заочній, екстернаті, що і є 
перспективою наших подальших наукових пошуків. Ми охарактеризували 
модель змішаного навчання та обґрунтували переваги її використання в процесі 
вивчення інформаційних технологій та систем.  
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Abstract. The article is devoted to the problem of using remote technologies in the process of 

studying information technologies and systems. The models of distance and mixed learning and 
their characteristics are considered, the main stages of work within the model of mixed learning are 
analyzed. The advantages of the model of using remote technologies in the process of studying 
information technologies and systems in higher education are determined. 

Key words: distance learning, mixed learning technology, distance learning technology. 
 

Стаття відправлена: 03.06.2018 г. 
Обоянська Л.А. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


